

УДК 614.2:92 МОЖАЕВ

ЕВГЕНИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ МОЖАЕВ (1924—2001 гг.)



6 марта 2001 года на 78-м году жизни скончался крупный ученый-гигиенист, старейший сотрудник НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды им. А. Н. Сысина РАМН, ответственный секретарь редколлегии журнала "Гигиена и санитария", эксперт ВОЗ, доктор медицинских наук, профессор Евгений Александрович Можжев.

Е. А. Можжев родился в деревне Черкуново Калининской области в крестьянской семье, в 1941 г. окончил школу в г. Железнодорожный Московской области. В 1943—1944 гг. служил в Красной Армии рядовым в составе стрелковой роты. После окончания войны в 1946—1952 гг. учился на санитарно-гигиеническом факультете в I Московском медицинском институте им. И. М. Сеченова. С 1952 г. его дальнейшая жизнь была связана с Институтом общей и коммунальной гигиены им. А. Н. Сысина АМН СССР, где начинал работу в должности лаборанта, затем младшего, позднее старшего научного сотрудника. В 1957 г. защитил кандидатскую, а в 1977 г. докторскую диссертации. С 1969 г. в течение 10 лет он был руководителем лаборатории санитарной охраны водоемов, а с 1978 г. возглавлял отдел научно-медицинской информации, позднее переименованный в отдел экспертизы, консультаций, научной информации и патентования НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды им. А. Н. Сысина РАМН. В октябре 2000 г. Евгений Александрович ушел на пенсию по состоянию здоровья.

Основными направлениями научной деятельности Е. А. Можжева были исследование санитарного состоя-

ния водоемов; гигиеническая оценка факторов загрязнения воды; совершенствование критериев оценки токсичности химических веществ, загрязняющих водоемы; анализ отечественных и зарубежных достижений в области гигиены окружающей среды и разработке рекомендаций по развитию научных исследований в этой области. Им изучена связь между некоторыми физико-химическими, органолептическими свойствами ряда химических веществ и их токсичностью. Дана гигиеническая оценка важнейших отечественных синтетических поверхностно-активных веществ как загрязнителей водоемов, изучен механизм их действия на теплокровные организмы, разработаны регламенты этих веществ для воды водоемов и питьевой воды, усовершенствован метод их контроля в воде. Его методические разработки широко используются в современных гигиенических исследованиях при оценке вновь синтезированных химических веществ. Под руководством и при участии Е. А. Можжева разработаны ГОСТы и методические указания в области гигиены водоснабжения и санитарной охраны водоемов.

Евгений Александрович Можжев является автором более 100 научных работ, в том числе четырех монографий: "Загрязнение водоемов СПАВ" (1976 г.), "Санитарная охрана водоемов" (1979), "Гигиена окружающей среды" (1985), "Санитарное состояние окружающей среды и здоровье населения" (1987 г.). Евгений Александрович принимал участие в подготовке "Руководства ВОЗ по качеству питьевой воды" (1984 г.) и многих других документов ВОЗ. В качестве эксперта ВОЗ он работал в США, Канаде, Италии, Испании, Швейцарии, Великобритании, Франции, Германии, Австрии, Венгрии, Чехословакии и других странах мира.

Под научным руководством Евгения Александровича было подготовлено 6 кандидатских диссертаций, посвященных дальнейшему развитию исследований по гигиенической оценке поверхностно-активных веществ, загрязняющих водоемы.

Е. А. Можжев долгие годы работал ответственным секретарем журнала "Гигиена и санитария", был председателем методологического семинара института, членом Государственной экспертной комиссии Госплана СССР.

Евгений Александрович Можжев награжден медалями "За доблестный труд", "Ветеран труда", двумя медалями ВДНХ СССР.

Светлая память о Евгении Александровиче Можжеве, мудром, отзывчивом и добром человеке, навсегда сохранится в сердцах его коллег и друзей.

Выражаем глубокое и искреннее соболезнование родным и близким Евгения Александровича Можжева.

*Российская академия медицинских наук
НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды
им. А. Н. Сысина РАМН
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*